

ОРНИТОЛОГИЯ — ЕГО ПРИЗВАНИЕ

Виктора Петровича Бирюкова в нашем университете, пожалуй, знают все, причем не только как руководителя практик, но и как заядлого орнитолога (специалист по орнитологии; тот, кто изучает птиц) и великолепного таксидермиста (специалист по изготовлению чучел животных). Таксидермические работы Виктора Петровича можно увидеть в областном и Городокском краеведческих музеях. А скоро и в Поставах, ведь не так давно он закончил работу над заказом реставраторов рабочего кабинета основателя белорусской орнитологии Константина Тизенгауза в поставском родовом дворце.

«Он знает о птицах все и даже больше», – говорят про Виктора Петровича. И это действительно так. Недаром он вместе с кандидатом биологических наук, доцентом кафедры зоологии нашего университета В.В. Ивановским входит в коллектив составителей четвертого издания Красной книги Республики Беларусь.

В обновленное четвертое издание Красной книги включены 202 вида диких животных (на 14 видов больше по сравнению с третьим изданием) и 303 вида дикорастущих растений (на десять видов больше, чем в предыдущем издании).

«Что же касается птиц, то в четвертое издание Красной книги включен только один новый вид пернатых – просянка, – рассказывает Виктор Петрович. – Интересно, что эта небольшая птичка семейства овсянковых была в первом (1981) и втором (1993) изданиях Красной книги, из третьего (2004–2005) ее исключили, а в четвертое внесли вновь. Что касается видов, которые были исключены из четвертого издания, то это серый гусь, белошекая крачка и большая белая цапля».

По словам В.П. Бирюкова, не меньший интерес представляет большая белая цапля. Эта южная птица на территории Беларуси появилась на гнездовании недавно, всего 20–25 лет назад, и это связано в первую очередь с глобальным потеплением. Примечательно, что первую колонию белой цапли на территории Белорусского Поозерья обнаружил именно Виктор Пет-



рович в 2011 году в тростниковых зарослях озера Струсто (Браславский район).

Виктор Петрович подготовил статью про чернозобую гагару, в соавторстве с академиком М.Е. Никифоровым написал статью про большого крохалея и предоставил свои материалы по другим краснокнижным птицам авторам статей. Как отмечает орнитолог, опасение вызывает сокращение численности гагары на территории Витебщины – индикатора состояния озерных водоемов края. Так как эта птица довольно редкая и при этом консервативная (предпочитает гнездиться в одних и тех же местах), то отследить ее количество не составляет труда. В результате было установлено, что за последние годы исчезло несколько мест обитания этой птицы. Так, уже не гнездится чернозобая гагара на озерах Полоцкого и Россонского районов. Редко можно встретить эту птицу и на озерах крупнейшего в Европе заказника «Ельня» (находится на территории Миорского и Шарковщинского районов).

Что же касается численности большого крохалея, то она существенно не изменилась ни в одну из сторон.

P.S. Согласно решению общественной организации «Ахова птушак Бацькаўшчыны», птицей 2016 года в Беларуси объявлен гоголь обыкновенный.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.

На снимке: В.П. Бирюков.

Фото автора.